

“娘家人”一直在行动

——青海工会在玉树抗震救灾纪实

本报记者 毛浓曦 蒙景辉

4月14日7时49分,美丽的青海玉树地动山摇,发生7.1级地震。顷刻之间,房塌屋陷,水断电断。数以千计的生命埋于废墟、瓦砾,数以万计的职工群众生活陷入绝境……

此时此刻,作为职工群众的“娘家人”,青海工会面临着严峻的挑战。

在“第一时间”里

玉树地震当天,青海省委常委、省总工会主席穆东升正在距离西宁1000多公里外的海西蒙古族藏族自治州调研。上午,正在调研的他接到电话心头一紧。

中午,他接到了玉树地震的新闻。下午的行程是去位于甘肃敦煌的青海油田基地,启动全省职工技能大赛,但他脑子里仍然不由得思虑:玉树虽然地广人稀,可是州府、县府人口还是比较密集,灾情应该不会轻。

想到此,他当机立断:“走,下午的活动取消,我们往回赶。”

穆东升一路疾行。在车上,他不断了解最新灾情以电话指挥,要求省总紧急行动。

几乎与穆东升同样,4月14日上午,青海省总常务副主席郎国清正在去海东的路上,刚走到民和县就接到玉树发生地震的电话,他以最快的速度回国。一到省总机关,他马上

召集会议。短短几十分钟的会议作出决定:成立抗震救灾领导小组;紧急下发通知,要求各工会采取行动,组成赴震中工作队。

“我们抢在第一时间奔赴灾区,开展救助;第一时间统计职工受灾情况,报告全总;第一时间组织动员各级工会和职工,投入抗震救灾。”郎国清说。

还是这天上午,得知玉树地震,在家的省总领导召开紧急会议,要求各部门进入抗震救灾的紧急状态,开始24小时值班,紧急筹备救灾应急物资,同时要求机关干部随时开赴前线。

大家都清楚,这是海拔3700米的结古镇,是刚刚发生大地震、余震不断的玉树,艰苦、劳累、危险、寒冷、高原反应……但是,没有一个人退却。

“还是让我去吧,我有17年牧区生活的经历。”宣教部长马常德语气坚定。

最终,两名副主席、5名工会干部和司机、6名医护人员组成青海省总抗震救灾工作队。

17时17分,工作队离开省总,连夜向800公里外的玉树抗震救灾第一线进发。

伫立在废墟上的三级“帐篷工会”

15日早晨6时30分,经过13个多小时的奔波,工作队抵达玉树。满目疮痍让颠簸了一夜的队员们忘记了疲劳,每人几口冷馍、几口凉

新华社记者 张宗堂 魏武
吴晶晶 邹伟

雪域高原上的青海玉树,经历一场强烈地震带来的苦难洗礼;

历经磨难愈挫愈勇的中华儿女,展开一场各民族合力抗震救灾的伟大壮举。

见证千百年民族团结的青藏高原,再一次记录下亿万中华儿女共御苦难的坚强足迹——

格桑花,高原上最美丽的花,风愈狂、身愈挺,雪越打,花越艳,在遭受创伤后必将绽放得更加美丽……

地震无情,人间有爱——

还有什么比失去自己的兄弟姐妹更让人伤痛?还有什么比抢救自己同胞的生命更令人心如焚?

——救人!

青海玉树强烈地震发生后,汉族、藏族、回族、维吾尔族、羌族……救援队、解放军、武警官兵、医生、志愿者、僧侣……所有人关注的焦点都集中在一起,所有人的心都紧紧地连在一起——

地震后8分钟,武警青海玉树支队直属大队战士谢宇,就和其他战友一道迅速投入到抢险救灾中去。

一处废墟下,一位藏族同胞的孩子被埋压。废墟旁边,被压孩子母亲的哭声,撕心裂肺,牵动人心。

手挖,铁棍砸,谢宇和战友们挖出一条通道。屋顶瓦砾不时砸在谢宇身上,他和战友们顾不上自己的安危。当他抱着孩子要冲出来时,余震袭来,一块带钉的木板掉下。

千钧一发!谢宇本能地勾头含胸,用自己的身体护住孩子,带钉的木板狠狠地砸向他的后脑勺。孩子安然无恙。

“要知道,他们都是我的兄弟姐妹,都是我们的亲人啊!”回忆地震后冲进随时可能倒塌的房屋救人的情景,武警玉树支队教导队教导员周克明流下眼泪。

几乎在同一时间,解放军、武警官兵和各地的救援力量向灾区集结;各种救援物资以最快的速度向灾区运送;各族群众以各种方式为灾区人民祈福;全国各地和海内外同胞有钱出钱、有力出力,向灾区人民送温暖、献爱心……

汉族同胞来了。河南郑州17位具有户外救援经验的青年人14日晚8时就踏上奔赴灾区路途。

回族同胞来了。来自青海省湟中县大才乡的马宝祥组织了一支农民工救援队赶赴灾区,还自筹资金购买了2箱药品、100箱方便面、4顶帐篷分发给受灾各族同胞。

羌族同胞来了。汶川地震重灾区茂县的6位羌族村民,每人凑了3000元钱,租了一辆大货车,带着村民捐赠的帐篷、彩条布、棉衣棉被和食物向玉树灾区驶来。

维吾尔族同胞来了。新疆医科大学第一附属医院骨科大夫阿德力·阿布都热西提和同事们,17日也赶到了灾区,顾不上休息,就立即来到青海省交通医院,对伤员进行会诊、治疗。

各民族的志愿者来了。青海黄南藏族自治州河南蒙古族自治县的“老兵志愿者”由4名回族、2名汉族和1名藏族同胞共7人组成。到达灾区后,他们抬运伤员,运送物资,帮助灾民……

地震灾情牵动全国人民的心——在祖国各地,各族中华儿女有钱出钱,有力出力,以不同的方式表达对受灾同胞的深深关切。

地震灾情牵动着香港、澳门、台湾同胞的心——香港各界自发捐款捐物,至20日下午捐赠总额近2000万港元;澳门各界积极捐款,通过各种方式援助灾区;台湾红十字医疗队也紧急赶赴灾区。

本报记者 王娇萍

采访周宪梁,是从“寻找”周宪梁开始的。

约20日下午一点半集体采访,可记者在阜外医院会议室等到两点,还未见到主人公的身影,打手机也无人接听。一阵猜测和慌乱之后,终于有了准信:参加完上午召开的北京市劳动模范和先进工作者表彰大会,周宪梁回到医院一踏进门诊大厅,就被患者们团团围住了,索性先在诊室里看起病来,并习惯性地将手机设为无声。

原来,虽然医院早已取消了周宪梁下午的出诊安排,但许多老病友和慕名而来的患者,依然执著地一早就在门诊大厅等着。待记者们闻讯赶到门诊部时,周宪梁已经看完3名患者了,一脸歉意地对大家解释道:病人们眼巴巴地看着我,我无法拒绝。

随着采访的深入,记者逐渐理解了受“冷遇”——因为在周宪梁心目中,没有比患者的需要更重要的事!

医生救治的是病人,诊疗的过程是人与人交流的过程,这就需要医生对病人怀有仁爱之心,以高尚、健康的人格带给病人更多的阳光和温暖。——周宪梁
尽管已经过去了3年,但张琳至今清晰记

全国劳模表彰大会准备工作就绪

本报北京4月24日电 (记者郑莉 王娇萍)4月27日在京召开的2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会进入最后倒计时!中华全国总工会党组书记纪检组组长、书记处书记、全国劳模表彰大会筹委会办公室常务副主任王瑞生今天表示,在各地各部门大力支持下,在大会筹委会各单位共同努力下,劳模表彰大会有关的会务安排、新闻宣传、劳模推荐评审、后勤保障、安全警卫等各项工作已经就绪。

本次全国劳模表彰大会筹备时间只有一个多月,相对往届时间紧、任务重。王瑞生介绍,为确保大会顺利进行,国务院成立了由中

共中央政治局委员、国务院副总理张德江任主任的2010年全国劳动模范和先进工作者表彰大会筹备委员会,负责审批表彰人选,并领导表彰大会筹备工作;人力资源和社会保障部、中华全国总工会等44个部门作为筹委会成员单位;筹委会下设办公室,办公地点设在全国总工会,办公室下设秘书组、宣传组、推荐组、审核组、总务组和安全警卫组,为筹备好全国劳模表彰大会做了大量艰苦细致的工作。

根据党中央、国务院的部署和3月16日召开的筹委会第一次全体会议的要求,各地区各部门各单位高度重视,迅速行动,扎实有效地开展工作。4月22日,张德江同志主持召开筹委会第二次全体会议,审议通过了2010年全国劳动模范和先进工作者表彰名单。目前,推荐评审工作已经结束,其他各项工作顺利推进,已进入大会运行阶段。

王瑞生表示,表彰大会运行工作特别是服务保障、组织协调工作千头万绪、具体繁杂。大会筹委会制定了严格的工作方案和工作纪律,并从中央各成员部门、各省(区市)有关单位抽调出200余名精兵强将,参加表彰大会的准备及服务工作。

据了解,参加表彰大会的,有经国务院批准的2985名全国劳动模范和先进工作者,249名特邀的人民解放军和武警部队英模代表、历届全国劳动模范和先进工作者代表,还有300名北京市劳模代表。

大会共有9个驻地,总值班室设在中国职工之家饭店。为便于与各驻地联系,做好服务工作,大会在各驻地宾馆都设有联络组,负责相关的沟通、会务、医疗和生活服务。目前,各驻地联络组工作人员、驻地安全警卫人员和各团工作人已经就位。

另据悉,目前已有230名记者注册参加全国劳模表彰大会的全程报道。设在中国职工之家饭店的大会新闻中心将于4月25日到27日开放。大会期间,为记者采访提供24小时服务,包括信息资料、传输通讯、预约采访等方面。

王瑞生说:“2010年全国劳模表彰大会是全国各族人民政治生活中的一件大事,也是一件鼓舞人心、凝聚力量的好事。大会服务工作将从每一次活动,每一个工作环节,每一个责任岗位入手,考虑更严密、安排更严谨、实施更严格。每一位工作人员都要当好劳模的勤务员和信息员,保证大会圆满成功。”

标题新闻

(据新华社)

□李克强在中华医学会第24次全国会员代表大会上强调充分发挥医务人员的主力军作用 加快推进医药卫生事业发展改革

□周永康在参观第五届中国国际警用装备博览会时强调不断提高公安工作科技含量和装备保障能力 为维护国家安全和社会稳定提供有力支撑

电力职工杜金玉在玉树抗震抢险中殉职

本报西宁4月24日电 (记者毛浓曦 蒙景辉)记者今天在青海省电力公司核实,青海火电工程公司员工杜金玉在玉树抗震救灾一线,因突发肺水肿,经抢救无效于4月21日凌晨4时许殉职,年仅42岁。

杜金玉是青海火电工程公司送变电分公司送电工程处高空线路作业技工。4月16日,他作为青海火电工程公司抗震抢险队员抵达

(下转第2版)



时代先锋

仁者爱人 智者不惑 ——好人周宪梁“知足常乐”的平凡人生

得,研究生面试时周宪梁问的第一个问题:如果读我的研究生,要下到基地和比较落后的地区去,会比较艰苦,您觉得了吗?

“当时我都有些呆了,周老师提的第一个问题竟然与专业毫不相关!”张琳说,要是放在今天,周宪梁不提这个问题自己倒觉得奇怪了,“因为他最强调的就是做人,总是告诫我们:做好人方能行好医”。

在周宪梁看来,高超的诊疗技术只能说明医生具有了治病的能力,但是医生救治的是病人,诊疗的过程是人与人交流的过程,这就需要医生对病人怀有仁爱之心,以高尚、健康的人格带给病人更多的阳光和温暖。

他总是对同事和学生说,病人跟医生,最起码是朋友,再高一点就是亲人,因为大家“生死与共”啊!因此,病人只有病情轻重之分,没有高低贵贱之别。医生对待病人,无论

是官员还是平民,都要一视同仁,精心救治。为了这些病人朋友和亲人,周宪梁对自己的诊疗要求近乎苛刻:不该检查的绝不检查,能用国产药的就不用进口药,尽量不让病人多花一分钱。对那些偏远贫困地区来的患者,周宪梁总是特意多开一张处方让他们带回去,以便药吃完后在当地药店就能买,免去往北京跑的奔波和花费。有时遇到患者带的钱不够,他就帮着交费,其实不少人根本就不认识。

此,信阳成了他的又一个牵挂。

在院里的重视安排下,周宪梁一次又一次带领医疗专家和研究生来到这里,送医送药,开办健康知识讲座,并用自己的工资为贫困的乡亲们购买药品。最终,12000多名当地农民得到免费普查,其中6000多名高血压病患者得到长达3年的随访和免费检查、治疗。

河南信阳是革命老区,也是许世友将军和邓颖超大姐的家乡。然而,这里的人们依然贫困,许多群众得了高血压病不懂得治疗也舍不得治疗。2003年,周宪梁和惠汝太教授发起在这里建立了高血压病临床科研基地,从

(下转第2版)



说起如何预防心血管病,周宪梁总是神采飞扬。李春明摄